

乡村振兴,且看这些带头人

编者按

如何让更多有文化有胆识的人到农村干事创业,带领更多农民走上富裕道路,是乡村振兴面临的一项重要课题。近年来,我区各地大力实施“两个带头人”(农村党组织带头人和致富带头人)工程,突出发挥“两个带头人”作用,切实激活基层党组织战斗堡垒作用,推动乡村振兴路越走越宽。近日,记者深入各地乡村,聚焦各地推动“把党员和村组织带头人培育成致富带头人、把致富带头人培养成党员和党组织带头人”,促进“两个带头人”队伍有机融合、转化提升,为乡村振兴提供新动能的具体实践。



马磊(中)和村干部一起学习。

返乡青年马磊

2月7日,伴随着一场大雪,平罗县通伏乡新丰村党支部书记马磊开启了农历新年的首个工作日。

“瑞雪兆丰年,今年咱们要加油干,争取早日突破一百万!”马磊和村“两委”班子以及志愿者一同清扫积雪时,鼓励大家说。他口中的“一百万”指的是村集体经济收入。

2011年,马磊从宁夏医科大学毕业后,先后在医院和制药厂工作,有着稳定收入。工作4年后,他决定回村创业。

马磊生在农村、长在农村,对农村有特殊感情。“党和国家对农业农村工作越来越重视,现在的农村早已大变样,农民的收入和地位也日益提高,农村有我施展才能的舞台。”为了辞工作回乡创业,马磊努力做通了父母的思想工作。

2015年,马磊回村成立新丰为民农业服务专业合作社。经营合作社的同时,马磊每年都会为村里的困难群众免费平田整地,逢年过节为贫困户送生活必需品。凭着这份热心,马磊逐渐在村里积累了良好口碑。在村干部的动员下,马磊进入新丰村“两委”工作。

农村工作看起来容易,做起来难。为了尽快融入到村民中,马磊天天跟着村干部学,一有时间就到村民家“扯磨”。这个工作细心、态度热情的小伙子不久就和大家打成一片。特别是在农村土地确权、农村宅基地确权等工作中,展现出了年轻人敢闯敢干的特点,让大家从心底认可他。

2017年,新丰村争取到两期共200万元项目资金,因地制宜结合通伏乡水稻特色产业实际,成立了新丰村金明土地专业合作社,引导63户农户自愿入社耕地1020亩,并将农户无力耕种的土地资源转变为股权,以股份制合作方式盘活农村土地资源。当年,合作社收入168.9万元,村集体分红12.95万元,合作社入股社员在每亩土地获得700元保底分红的基础上,还获得了二次分红。

与此同时,新丰村通过一二三产业融合发展,种植优质品种“宁粳43”,在生产加工包装上保证品牌和特色。凭借水稻种植、农机服务等培育村集体收入新的增长点,搅活了村集体经济发展的“一池春水”。

“咱们借助空闲基地发展乡村旅游,吸引游客来咱们村游玩,吃好米、钓肥鱼,壮大村集体经济还能带动村民增收。”在发展稻鱼空间项目上,马磊提出了自己的想法。

2020年12月,马磊被选为新丰村党支部书记兼村委会主任。他多次外出学习经验,在做大做强新丰村“金稻香”大米品牌上下功夫,与浙江等地签订长期大米购销合同,并与贺东葡萄酒庄等本地企业合作销售,大大提升了知名度,解决了集体优质稻米销售的瓶颈。

去年,新丰村大米价格每公斤达到6至10元。在马磊的带动下,村民们渐渐打开思路,将水稻种植提档升级,今年发展的高端大米定价每公斤20元。

“我们村连片优质水稻种植规模达2600亩,今年计划做稻田画,让这片土地的文化元素更加丰富,也为村集体打开产业发展的新大门,让村民们在乡村振兴的道路上收获幸福。”马磊说。

本报记者 李良 文图

真情换真心
实干得民心

本报记者 李良 文图

本报记者 李良 文图

蒋河村:

“三驾马车”引领奔向致富路

本报记者 剑文鑫 文/图

“写春联3500副,全村654户,每户7至8副;集体经济分红9.1万元。”春节前,固原市原州区头营镇蒋河村党支部书记申学礼,给村民分红后,又邀请当地书法老师,让村民现场“点题”写春联,营造祥和的节日气氛。

蒋河村距固原市区26公里,有水地7600多亩。这几年,蒋河村以“两个带头人”工程为抓手,发展壮大村集体经济,创建“1+公安+N”多元共治,完善基础设施,建设治理有效的富裕新农村。

“2017年之前,村民以种植玉米为主,效益低,传统种法跟不上市场需求。”申学礼说。蒋河村位于清水河流域,拥有丰富的水浇地资源,为了带领村民摆脱现状,申学礼引进外地企业,动员村民流转土地4000亩,种植冷凉蔬菜。

“第一年纯收入230万元,此后收入年年增长。”蒋河村采取“支部+产业+合作社+农户”运营模式,引导农户以土地入股,由龙头企业统一耕种,亩均收入从400元增加到现在的1万元,土地变成村民增收的“金饭碗”。

“当时,群众思想没有转过弯,担心土地流转后,自己没事干。”申学礼说,通过产业结构调整,打消了群众的疑虑,把村民发家致富的积极性调动了起来,“大家到蔬菜种植基地务工,有了实实在在的收入,让大家务工、顾家两不误。”

蒋河村在发展冷凉蔬菜产业同时,将有养殖意向的村民集中起来,投资200万元发展肉牛产业,聘请专家进入牛场指导,村



申学礼邀请书法老师写春联。

民跟着学习饲养技术,饲养量逐年增加。

蒋河村成功“驱动”肉牛产业、蔬菜种植和传统制醋“三驾马车”,促进经济稳步发展。去年年底,蒋河村产业收入1500万元,种植户户均纯收入1万多元;集体经济累计收益145万元,有200余农户在固原市购置楼房,70%的农户有了小轿车。

与此同时,探索出“1+公安+N”多元共治警务模式,开展治安巡逻防范、法律援

助、矛盾纠纷排查化解等工作,实现“矛盾不上交,平安不出事,服务不缺位”。

发挥党员和致富带头人联系帮扶群众、密切党群关系、调处矛盾纠纷等方面发挥先锋模范作用,将全村57名党员划入4个服务型党小组,按照每名党员联系1至2户脱贫户,联合全村18名致富带头人,激活党组织的“神经末梢”,打通了联系服务群众的“最后一公里”。

王乐井乡:

“双带双联”激活乡村振兴“引擎”

本报记者 蒲利宏

“在创业贷款支持下,我饲养了近百只山羊,生产制作羊奶皮、羊酸奶、羊酥油,一年卖奶皮和羊羔纯收入10多万元。”近日,盐池县王乐井乡牛记圈村村民孙广忠告诉记者。在他的带动下,目前全村有15户养殖户制作奶皮子,统一注册商标和包装盒,户均收入五六万元。

2021年以来,王乐井乡坚持“双带双联”,联农带农,打造了张记沟窑洞养羊、牛记圈奶皮子、王乐井坛子肉等农业特色品牌,培育了任先保设施农业日光温室、刘四渠日光温棚、郭记洼农家乐,形成集休闲、旅游、采摘、观光为一体的现代化农业新模式,激活乡村振兴“引擎”。

在曾记畔村的窑洞羊场,周边全部安装了摄像头,养殖户王登保只需将相关视频在盐池滩羊认养平台上适时发布,消费突

出主导产业,该乡去年整合项目资

金4400万元,集中打造了曾记畔党史学习教育+红色研学+乡村体验、郑家堡村集体经济+特色采摘、牛记圈党支部+合作社+生态牧场3个特色鲜明乡村振兴示范村。整合中央彩票公益金、自治区衔接资金、县级财政资金1416万元,打造了官滩、郑家堡、刘四渠、牛记圈4个生态牧场。投入闽宁资金450万元,新建王君忿高标准日光温室种植基地,走出一条以规模化养殖、标准化生产、产业化经营为重点的乡村振兴新路子。

“大力推行强村带弱村战略,培养农村致富带头人97名,为113名农村实用人才充电赋能,巩固提升党建工作站20个,夯实发展壮大村集体经济的底气。”王乐井乡党委副书记冯冰说,2021年全乡13个行政村村集体经济收入均突破20万元,人均收入达到1.43万元,同比增长11%。

“牛人”杨虎相:

自己富了不算富

本报记者 何耐江 文/图

“正值雨雪天气,千万不要让草料受潮结冰。牛吃了带冰碴儿的饲料,喝冰水,会引发低温症和一系列肠胃疾病。最好给牛饮25℃左右的温水,可在温水中加点食盐和豆末……”年还没过完,中卫市沙坡头区常乐镇康乐村的“牛人”杨虎相就忙着给村里的肉牛养殖户传授经验技巧。

从加工饲草到喂养技巧,从养殖贷款政策到肉牛疫病防治……这样的经验分享课,杨虎相天天都要讲上好几次,“作为养牛致富带头人,我有义务让他们少走弯路”。杨虎相觉得这是自己的责任。

2013年,杨虎相从海原县移民到沙坡头区康乐村,杨虎相不等不靠,主动寻找致富商机。

杨虎相看准肉牛养殖产业带来的丰厚

利润和发展机遇,租下康乐村养殖园区4栋圈舍,自学技术,成为村里第一批肉牛养殖户。

仅仅八年,踏实肯干的杨虎相成为全村第一养牛大户,是远近闻名的“牛人”。

“自己富了不算富,全村人富了才算真正在走上了致富路!”自己的营生刚有起色,杨虎相就立下了带领乡亲们共同致富的奋斗目标。在镇村两级党委的带领下,杨虎相等养殖户配合镇村对群众进行肉牛养殖和防疫培训,发挥“先富带动后富”的引领示范作用。

“杨虎相经常登门入户给群众宣传肉牛养殖的相关政策,免费给他们提供技术帮助。”康乐村党支部书记周明说。在榜样的带动下,村民们纷纷行动起来。目前,康

乐村两个养殖园区共有养殖户30余户,存栏肉牛920余头。

自百万移民致富提升行动实施以来,沙坡头区投资1.2亿元对康乐村肉牛养殖园区改造提升,实施康乐生态移民区新建万头肉牛养殖场项目。“近年来,常乐镇加快致富带头人队伍建设,在康乐移民区建立‘龙头企业+村级合作社+养殖小组+养殖户’肉牛养殖模式,推进种植养殖业规模化发展,走出一条‘种养结合’、土地增效与农民增收共赢的新路子。”常乐镇镇长王怀勇说。

目前,杨虎相养殖肉牛207头,此外他还拥有一套饲料加工设备,并开了一间鲜肉蔬菜粮油店。“正是乡村振兴奔富路的好时候,我希望通过自己的努力带动更多乡亲共同致富。”杨虎相说。



康乐生态移民区新建的万头肉牛养殖场。

“俺村书记对村里人太好了,这些人不知道帮村民和村里还了多少账了。”1月27日,记者走进灵武市郝家桥镇胡家堡村,说起村书记吴海宝,村民们竖起了大拇指。

从“煤老板”到村党支部书记,吴海宝角色转换得很顺利。“光自己富不行,还要让老百姓都过上好日子。”自2016年10月上任以来,吴海宝一直践行着就任时的承诺。

说起吴海宝,64岁的村民马英国忍不住掉下了眼泪:“儿子不争气,在外面欠了1.5万元,要账的人跑到村上找我家。吴书记了解情况后,二话没说就把钱替俺家还上了。”

前段时间,村里慰问17个困难党员和7个边缘户,每人500元的慰问金又是吴海宝自掏腰包。“村上没有钱,国家不容易,我就自己把钱掏出,没啥,没啥。”吴海宝说。

“2017年以前,胡家堡村属于‘软弱涣散村’,村集体负债130余万元。”村副主任苏风丽回忆,当时村里外债欠了一大堆,谁提起胡家堡村都直摇头,胡家堡村成了一块“烫手山芋”。

吴海宝上任后,充分发挥支部带头人作用,建立“支部+农户+项目+观光农业”的产业党建模式,依托胡家堡村村集体经济合作社盘活村里104亩闲置苇湖,以每亩500元的价格流转出去,全力打造特色旅游业。通过招商引资,2017年改造成为全国垂钓比赛基地,2019年依托垂钓中心争取人大议案项目资金100万元,打造了胡家堡村小游园;还争取奖补项目资金、进行招商引资,完善了小游园基础设施,建起了农家乐,预计每年为村集体增收15万元。

新建了渠,新修了路……胡家堡村翻天覆地的变化让村民张生颇有感触:“吴书记上任之前,俺村欠了村民和企业130万元,吴书记上任后用自己的钱把村里欠的外债全还清了。”张生坦言,吴海宝用自己的钱替村上还外债的举动,把所有村民都“震”住了,这样一个对村子掏心掏肺的书记,村民怎能不信任?

近日,由村里集资14万元,采取“群众散养、集体回收、统一销售”的模式,首批为11户残疾人及60岁以上的老年人发放1500只鸡苗,进行“散养鸡”示范养殖,在采摘园发展林下生态经济,致富带头人担任产业科技员,促进农旅融合,增加群众收入户均3000元,增加村集体收入9万元。引进江苏客商投资236万元发展特色种植产业,新增水果玉米260亩和特色麒麟西瓜330亩,实现种植、加工、销售、服务“一条龙”,促进一二三产融合发展。

“今年,我打算争取项目资金,完善农家乐项目配套设施,打造特色民宿,加大散养鸡规模及农产品深加工,力争让村集体经济突破100万元,实现村集体、村民双增收。”吴海宝对未来充满期待。



胡家堡村的芦花鸡供不应求。

老百姓的事就是我的事

——记灵武市郝家桥镇胡家堡村书记吴海宝

本报记者 张晓慧 文图